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II. Převody a mechanismy 
 
 
 

14. Hřídelové spojky 
 
Charakteristika a účel: 
 
Přenáší kroutící moment mezi hnacím a hnaným strojem. K dalším funkcím patří ochrana před 
přetížením, tlumení rázů, umožňuje montážní nepřesnosti a tepelné roztažnosti hřídelí, plynulý 
rozběh zařízení. 
 
Rozdělení spojek: 
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Spojky mechanicky neovládané: 
 
Nepružné spojky: - spojka dělená v rovině osy hřídele(korýtková spojka) – spojení  

hřídele se spojkou je silovým stykem točivý moment se přenáší třením. 
Snadná montáž bez posuvu hřídelí. 
 

 
 

- spojka dělená v rovině kolmé k ose hřídele (přírubová nebo kotoučová 
spojka) – točivý moment je přenášen silovým stykem. Hodí se k přenášení 
velkých výkonů, umožňuje spojení hřídelí různých Ø. 

 
 
Vyrovnávací spojky  – axiální ozubcová spojka -  má ze stejné hnací a hnané části  

s několika spolu zabírajícími zuby. Umožňuje dilataci hřídelí, je 
náročná na přesnou výrobu a montáž 
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   - čepová kloubová spojka – spojení různoběžných hřídelí s úhlem  
vychýlení až 45°. Používá se u obráběcích strojů, jeřábů. 

 
 

   - univerzální zubová spojka – umožňuje úhlové výchylky a osový  
posuv. Používá se tam kde není zaručená souosost hřídelí. 

 
 
 

Pružné spojky - Spojovacím členem je jeden nebo více pružných článků, které jsou  
   z oceli, pryže nebo plastu. Tlumí rázy tím, že částečně pohlcují energii    
   rázů pružné články a mění ji v tepelnou a deformační energii.  
  
 - spojky s kovovými členy – členy mohou být šroubovité, tvarové nebo    
   listové pružiny, jehly nebo vlnovkové membrány. 

 
 

 - spojky s nekovovými členy – členy mohou být pryž, kůže a plasty ve    
   tvaru čepů, pouzder, hranolů, obručí a kotoučů. Mají tichý chod. 

 
Spojky mechanicky ovládané: 
 
Výsuvné spojky – Umožňují spojení a rozpojení hnacího a hnaného hřídele v klidu nebo  

      za chodu. 
   - Řazeny mechanicky, elektromagneticky, pneumaticky, hydraulicky 
 
   - zubové spojky – zasouvají se za klidu (obráběcí stoje) 
   - kuželová spojka – pro malé Mk 
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   - kotoučová spojka – zajišťuje plynulý rozběh hřídele (auta) 
   - lamelová spojka – spoj se silovým stykem, malé rozměry, velké Mk;   

spojka s ocelovými lamelami pracuje v olejové lázni; suché spojky mají 
lamely s obložením 

 

 
 

Hydrodynamické spojky 
 
Elektrické spojky - Mechanické části se nestýkají, vazbu mezi nimi zajišťuje magnetické  

        pole. 
     - asynchronní el. spojka – slouží jako rozběhová nebo pojistná 
     - synchronní el. spojka – slouží jako pojistná nebo k regulaci otáček 

 
Ostatní spojky – práškové spojky 
 
Výpočet: 
 
 

  

       
 
 

 

Výpočet lamelové spojky 
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15. Brzdy 
 
Charakteristika: 
 
Slouží ke snížení rychlosti nebo zastavení nebo můžou zajišťovat klidovou polohu. Pohybová 
energie se mění v tepelnou. 
 
Rozdělení brzd: 
 

 
 
 
 

Brzdy radiální: 
 
Čelisťové brzdy – Používají se pouze 2-čelisťové; jsou buď s vnějšími čelistmi (zdvihadla),  

      nebo s vnitřními čelistmi (bubnové brzdy) 
Špalíkové brzdy – Převážně kolové; špalíky jsou ze dřeva, u vagónů z litiny. U vagónů je  

      uspořádání podobné 2-čelisťové brzdě. 
Pásové brzdy – Účinnější než čelisťové. Hodí se většinou pro jeden smysl otáčení,  

   namáhají hřídel na ohyb. 
- jednoduchá pásová brzda – jeden konec pásu uchycen pevně na   
   konstrukci, druhý na páce brzdy 
- součtová pásová brzda – oba konce pásu zachyceny na jedné straně  
   otočného bodu páky, účinnější než jednoduchá, nejčastěji používaná  
   pásová brzda 
- diferenciální pásová brzda – někdy samosvorná, brzdí náhle 

 
 
 
Brzdy axiální: 
 
Kuželové brzdy – Používají se u kladkostrojů 
Kotoučové brzdy – U aut a motocyklů. Brzdí třecím kotoučem oběma čelními plochami. 
Lamelové brzdy – Jsou obdobou lamelových spojek. 
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Výpočet: 
 
  U brzd s se určuje síla potřebná k zabrzdění nebo odbrzdění a kontroluje tlak a oteplení ve 
stykové ploše mezi bubnem nebo kotoučem a přítlačnými členy. Pro kontrolu čepů na ohyb a 
otlačení je nutno zajistit reakce v čepech. Pájky jsou namáhány na tah nebo ohyb. 
 
Jednočelisťová bubnová brzda 
 

 
 
- Teoretická síla F potřebná k ubrzdění momentu Mk se určí z rovnováhy momentů k otlačenému    
   bodu páky (první vzoreček) 
- Normálová síla Fn je dána třecí silou Ft a součinitelem smykového tření. Třecí síla je v rovnováze   
  s obvodovu silou Fo.  
U skutečné brzdy je nutno počítat s účinností, ve které je zahrnuto tření čepu páky(poslední 
vzoreček) 
 
Mk - Nmm - ubržděný moment 
R - mm - poloměr bubnu 
i - převodový poměr 
Ft, Fo - N - třecí a obvodová síla 
Fn - N - normálová síla 
a, l - mm - rozměry pák 
f - součinitel smyk. tření 
 

  

 
 
 
 
 

 

Fn 
 



- 8 - 

Pásová brzda 
Pásové brzdy pracují na principu vláknového tření. Vzhledem k velkému úhlu opásání mají větší 
účinnost než čelisťové. 
 

 
 
 
obrázky viz knížka - Stavba strojů 
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16. Kontaktní převody se silovým stykem 
 
 
Charakteristika: 
 
U třecích převodů přenos obvodové síly mezi vzájemně přitlačovanými koly třením. Otáčivý pohyb 
mezi hřídeli přenášen na malé vzdálenosti a je přenášen malý výkon. Převod tvořen 2 kotouči, 
přitlačovaným zařízením. Osy můžou být rovnoběžné nebo různoběžné. Vlastnosti – tlumí rázy, 
tichý chod, levné, kolísavý chod, přítlačné síly namáhají ložiska. 
 
Uspořádání: 
 
Se stálým převodem – mezi rovnoběžnými hřídeli – kola s hladkým obvodem 
         - kola s klínovou drážkou na obvodě 
   - mezi různoběžnými hřídeli – s kuželovými třecími koly 
        - s lícními koly 
 
S plynule měnitelným převodem (variátory) – třecí, řemenové, řetězové 

- plynulá regulace otáček za chodu, jednoduché, spolehlivé, velká účinnost, 
levné, dlouhá životnost, velký přenos sil (polydyskový – až 800 kW) 
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Materiál třecích kol: 
 
Pro malé obvodové síly – šedá litina, bronz 
Pro velké obvodové síly – obložení z kůže, pryže, korku 
 
Kalená ocel - umožňuje i přes malý součinitel tření přenášet větší výkon při menších ztrátách a 
větší trvanlivosti. Dovoluje velké přítlačné síly. 
Pryž-ocel nebo litina - při vysokém tření, malé přítlačné síly, tichý chod. Může přenést pouze 
10% výkonu předchozího materiálu. 
Ostatní materiály - fíbr-ocel, litina,  přenos pouhých 22% výkonu kol z kalené oceli. 
 
 
 o o 
 

 

ØD2 

 

 

 

Přím
 

F 
ØD1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nepřím
n1
n2
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17. Opásané převody se silovým stykem 
 
Řemenový převod: 
 
Charakteristika: 
 
Mk z hnacího hřídele na hnaný se přenáší pásem nebo lanem, který je opásán kolem řemenových 
nebo lanových kotoučů (řemenic nebo lanových kladek) 
Použití: strojírenství, elektrotechnika, lékařství, atd.. 
Vlastnosti: nepřesný chod, tlumí rázy, vhodný pro velké vzdálenosti, levný, tichý chod, pohon i 
několika hřídelí najednou, větší tlaky na ložiska, skluz, málo odolný vůči teplotám, vlhkosti, oleji, 
nečistotám 

 
 
Geometrie opásání: 

 
Otevřené     Zkřížené      Polozkřížené 
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Tažné členy: 
 
a) plochý – z hovězí kůže, pryž, plast - polyamid;polyester, textilní vlákno  
               - do 50 kW 
               - má tažnou a stykovou vrstvu 
     - je ohybný, pro střední rychlosti až malé rychlosti  
b) klínový – lichoběžníkový průřez 

     - pryžové se zalitou vystužovací vložkou, která zvyšuje pevnost 
     - pracují pouze boční plochy řemenů 

c) drážkové klínové – spojení několika klínových řemenů vedle sebe 
d) kruhové řemeny 
e) lana 

 
 
Řemenice: 
 
Funkční částí je věnec. Je ze šedé litiny, oceli, menší z hliníku, malé z plastu. 
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Napínací ústrojí: 
 
Aby mohly řemeny a lana přenášet obvodovou sílu musí být přitlačovány k řemenicím. Tření musí 
být větší než obvodová síla – dosáhneme tím předpětí tažného členu. Jeho velikost ovlivní 
konstrukcí.  
Čtyři způsoby jak dosáhneme předpětí:  a) zkrácení řemenů 
      b) napínací kladkou 
      c) zvětšení vzdálenosti os - pomocí kolelniček  

     (viz. srovnávačka) 
      d) samonapínací tíhou motoru - motor je uložen  

    excentricky, je dražší 
Lanový převod: 
 
Charakteristika: 
 
Obvodová síla se přenáší z hnacího na hnaný člen třecí vazbou pomocí lana. Používá se u jeřábů 
mezi bubnem a kladnicí, popř. hákem, sklápění, výložník. Potřebného převodu se dosáhne určitým 
počtem a uspořádáním kladek. 
 
Kladky: 

- vodící  
- napínací – vyrovnávají tah jednotlivých větví, uloženy ve valivých ložiskách 

materiál – ocel, šedá litina 
 
Výpočet (+ silové poměry): 
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18. Opásané převody s tvarovým  stykem 
 
Charakteristika: 
 
a) Řetězové převody: obvodová síla se přenáší tvarovým stykem. Přenáší výkon až 200 kW mezi 
rovnoběžnými hřídeli. 2 i 3řadé řetězy přenáší až 500 kW. Mají velkou účinnost, lehká montáž, 
nemusí se napínat. Používají se ve všech odvětví strojírenství. Účinnost až 95%. Menší namáhání 
hřídelů a ložisek oproti řemenovým převodům. Možno pohánět několik hřídelů najednou. 
Nevýhodou je hlučnost a vysoká cena. 
 
Řetězy: Bezkoncové nerozebíratelné, nebo rozebíratelné (možno krátit). Spojení se provádí 
spojovacím článkem. 

-  článkový 
- zubový – pro největší namáhání a rychlosti (40 m/s), bezhlučné; použití u spalovacích   

   motorů 
- kloubové – a) Gallův – výtahy, kladkostroje; nevhodný pro pohon 

b) Pouzdrový – auta, dopravníky, zemědělské stroje; rychlost 6-10 m/s 
c) válečkový – max. 3řadý; tichý chod, menší stavební prostor; u   
    jízdních kol 

- speciální – Ewartův – do 1 m/s, z temperované litiny 
- lamelový – variátory 

 
 
řetězová kola - válečková a pouzdrová kola; volná, hnací, napínací 
montážní předpis – jedno z kol musí mít lichý počet zubů kvůli opotřebení, kontrola rovnoběžnosti 
hřídelů, nabírání řetězu na zuby, v ochablé části musí být průhyb, mazání, chránit řetěz před 
nečistotami 
 
výpočet: 
 
i =            =   | ω = 2.π.d.n | Ft = F +Fc    |      Fc = ω2 . m 

 n1_  
 n2   

 d2_  
 d1   
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b) Převod ozubenými řemeny: slučuje vlastnosti řemenových a řetězových převodů – malé 
předpětí, lehký, velké rychlosti (89 m/s), velká účinnost, choulostivý vůči oleji, menší hlučnost a 
tlumení než u řetězů, při přetížení únosnost klesá, aby řemen nespadl má malé kolo zvýšené okraje 
 
Řemeny: 

- lichoběžníkový nebo půlkruhový profil buď  na jedné nebo obou stranách 
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19. Kontaktní převody s tvarovým stykem 
 
Ozubený převod přenáší otáčivý pohyb a mechanickou energii z jednoho hřídele na druhý nuceně 
bez skluzu. Pro malé osové vzdálenosti a stálý převodový poměr. Jednoduchá obsluha; 
spolehlivost, velká účinnost, velká životnost. Výroba musí být přesná a bezchybná, jinak může dojít 
k chvění a hluku. Dvě spoluzabírající ozubená kola tvoří soukolí. Dělí se na evolventní a cykloidní. 
 
Rozdělení soukolí dle tvaru zubu:  
 
- valivá soukolí – čelní 

   - kuželová 
- šroubová soukolí – šroubová 
         - šneková 
         - hypoidní 
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Rozdělení podle polohy osy hřídelí: Rovnoběžná, různoběžná, mimoběžná 
 
Ozubená kola: přímé, šikmé, zakřivené zuby 
 
Dle tvorby profilu: zuby cykloidní, evolventní, jiné 
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Konstrukce: tvar závisí na Ø ozubeného kola a na Ø díry v náboji 
 
- evolventy -  Evolventu e vytvoří bod napjatého vlákna odvinovaného z kružnice nebo bod přímky 
n, valící se po základní kružnici b1. Střed křivosti je v bodě dotyku normály a základní kružnice. 
Evolventa začíná teoreticky na základní kružnice (bod K1)a to radiálně. 
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- 22 - 

Materiál ozubených kol: ocel – kalená, cementovaná, zušlechťovaná 
 

1) tvrzená kola 
2) netvrzená kola – legovaná ocel, litina 
3) plastová kola 

 
 
 
Druhy převodovek 
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20. Čelní soukolí s evolventním ozubením a přímými zuby 
 
Ozubený hřeben, základní profil – s rostoucím Ø se dosáhne extrémů - α = nekonečno. Ozubené 
kolo přejde v ozubený hřeben a boky profilu jsou přímky skloněné pod úhlem 20°. Je vhodný pro 
určení geometrických základních veličin, nazývá se základní profil a je normalizován, je z něj 
odvozen výrobní nástroj (odvalovací fréza).  

 
 
Konstrukce ozubených kol N: 
 
Kola N (normální) mají evolventní ozubení, které vytváří základní profil, když se jeho roztečná 
přímka odvaluje po roztečné kružnici. Evolventu e vytvoří bod napjatého vlákna odvinovaného 
z kružnice nebo bod přímky n, valící se po základní kružnici b1. Střed křivosti je v bodě dotyku 
normály a základní kružnice. Evolventa začíná teoreticky na základní kružnice (bod K1)a to 
radiálně. 

 
Použití normálního ozubení je omezeno: Minimálním počtem zubů, menší únosností zubů 
pastorku, velkými tlaky mezi zuby. Výroba kol s malým počtem zubů,  zlepšení pevnostních, 
záběrových vlastností kol. 
 
Podřezání zubu – Kolo s malým počtem zubů podřezává zaoblení hlavy zubu nástroje paty zubu 
kola = zeslabení paty zubu, aby se tak nestalo provádíme korekci 
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Mezní počet zubů – u normálních kol se dosáhne hranice nepodřezaného zubu v mezním případě, 
který nastává při teoretickém mezním počtu zubů Zt. Připustíme-li nepatrné podřezání, můžeme 
použít praktický mezní počet zubů Zp = 5/6 . Zt  
Pro strojní pohon je minimální počet zubů 16. 

 
 
 

 
 
 
Posunutí profilu -  = změna vzdálenosti os. Nedostatky běžného ozubení se dají odstranit nebo 
alespoň zmírnit vhodnými korekcemi profilu zubů. Účelem je zlepšit záběrové a pevnostní 
podmínky ozubení. Posunutí základního profilu je buď kladné, tj. od středu kola, nebo záporné, tj. 
do středu kola. Dostáváme tak ozubená kola s korigovaným ozubením : kola s kladným posunutím 
profilu - kola  +V 
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A kola se záporným posunutím - kola -V 

 
Sdružením kola  N, +V a -V mohou vzniknout soukolí N, VN a V. 
 
Délka záběru – Plynulost převodu uskutečněného záběrem zubů vyžaduje, aby nejpozději při 
výstupu jednoho páru profilů ze záběru druhý pár profilů do záběru vstoupil. Splnění podmínek 
kontrolujeme tzv. trváním záběru. 
U evolventního ozubení je to přímka dotýkající se základních kružnic. Na její délce záleží kvůli 
bezrázovému provozu soukolí. 
Délka záběru l je délka záběrové úsečky, měřená na přímce kolmé ke střednici. 
 

 
 
Rozměr přes zuby M – Měření tloušťky zubu čelních kol s přímými zuby přes několik zubů spočívá 
v kontrole jmenovitého rozměru přes zuby M, tj. vzdálenosti mezi rovnoběžnými rovinami měřidla, 
které, se tečně dotýkají dnou přilehlých boků zubů. 
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Boční vůle cn– vůle která dovoluje vytvoření souvislé vrstvy maziva, vyrovnává výrobní 
nepřesnosti, dilataci (bez ní by se to zadřelo, nerozběhlo) 
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21. Kuželová, šneková a šroubová soukolí 
 
Kuželová soukolí: 
 
Slouží k vytvoření kinematické a silové vazby mezi různoběžnými hřídeli (většinou 90°). Převodový 
poměr je stejný jako u čelních soukolí (i<10). Kola mají zuby přímé, šikmé, různě zakřivené. Jsou 
náročnější na výrobu, montáž, mají tichý chod, větší životnost, přenesou větší výkony. Kola 
s přímými zuby se používají zřídka. Pastorek má 5-7 zubů. 
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Rozměry - Některé pojmy jako výška hlavy a paty zubu jsou stejné jako u čelních ozubených kol. 

 
Všechny délkové rozměry musejí být přesné (na setiny mm, úhly na vteřiny). 
Jedno z kol je uloženo letmo. Hlavní ložiska pastorku se umísťují  co nejblíže ke kolu. Hřídele a 
převodové skříně musí být dostatečně tuhé, aby nedocházelo ke vzniku hluku. Jedno z kol, lépe 
však obě mají být osobě nastavitelná. 
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Šroubová soukolí: 
 
Pro mimoběžné hřídele, tělesa převodu se po sobě odvalují a zároveň se posouvají (šroubový 
pohyb). Mají velké tření a opotřebení, malá účinnost, používají se pro malé výkony- např. náhon na 
tachometru. 
 

 

 
 
 
 
 
 
Šnekové soukolí: 
 
Speciální případ šroubového soukolí, kde snížení zubu pastorku přejde v jednoduchý více chodý 
šroub. Převodový poměr až 100, tichý chod, vysoká zatížitelnost omezená opotřebením a 
oteplením, malá vzdálenost os, výkonové převody do aut, míchaček, výtahy, lodní šroub, frézky. 
Konstrukce 

- šnek většinou pravé stoupání 
- kola Ø do 100 mm – bronz, šedá litina 
- větší jak 100 mm – složená kola 
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Druhy šneků - Šneky se rozdělují podle boční křivky profilu zubu v čelí rovině T-T na šneky A, N a E 
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Konstrukce šneků - Šneky mohou být vyrobeny s hřídelem v celku, častěji však jsou zvlášť a na 
hřídel se nasezují. 

 
 
Konstrukce šnekových kol - Je obdobná jako u čelních kol, jen ozubené věnce jsou užší a vyduté. 
Věnec může být s tělesem v celku, nebo pro úsporu kvalitních materiálů je k tělesu přišroubován, 
na něm nalisován, nebo přilit.  

 
 
Konstrukce šnekových převodovek - V praxi jsou nejčastěji používané jednostupňové s válcovým 
šnekem a globoidním kolem. Podle polohy os hřídelů jsou tři varianty převodovek. Pro přenos 
největších výkonů (do 700kW) se vyrábějí převodovky s globoidním šnekem. Jsou však drahé 
z důvodu jejich složité výroby. Skříně musí být tuhé, a poloha šneku musí být stavitelná. Ozubení 
se zahřívá, proto je třeba chlazení, většinou žebrové skříně. 
 
 
 
 
 
 

 



- 33 - 

22. Kinematické mechanismy 
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Charakteristika - Soustava těles navzájem spojená v jeden celek vykonávající určený pohyb. 
Úkolem mechanismu je vykonat příslušný pohyb a operaci. Na rozdíl od převodů, které konají 
rovnoměrný pohyb (řemenový, ozubenými koly), konají mechanismy nerovnoměrný periodický 
pohyb. 
 

 
 
Vlastnosti: velké rychlostní převody, lehká výroba, velká hmotnost, velké setrvačné síly, není 
klidný, tichý chod, není pojistka proti přetížení, velké tření. 
 
 
Rozdělení:   

a) podle teorie – rovinné, prostorové 
b) podle přenášené energie  

- kinematické - šroubové, pákové, kloubové, klikové, kulisové, tlumící, vačkové,  
s přerušovaným pohybem, regulační brzdící 

- elektrické  
- tekutinové - hydraulické – hydrostatické, hydrodynamické 

          - pneumatické - , hydraulicko-pneumatické, servomechanismy 
 
Členy: 
 
Nepohyblivá součást, souží k přenosu pohybu a sil od hnacího k hnanému členu. Jsou tuhé aby se 
nedeformovali, některé jsou do určité míry pružné – tlumení rázu. 
Ohebné členy – lana, řemeny, dráty, řetězy, kuličkový mech. 
Rám – člen, který je k prostoru či rovině v klidu 
Kinematická dvojice – vznikne spojením 2 členů 
 
Kinematické dvojice: 
 
Vzniknou spojením dvou členů, které se mohou navzájem pohybovat. Dva členy se mohou spolu 
stýkat v množině ploch, čar nebo bodů. 
  Kinematická dvojice jako spojení dvou členů dovoluje určitý počet základních pohybů (posuv, 
otáčení) jednoho členu vůči druhému; počet těchto možných relativních pohybů je stupeň 
volnosti pohybu i. 
  Člen - těleso - má v rovině 3, v prostoru 6 stupňů volnosti. Kinematické dvojice mohou odebrat 
členu v rovině 1 nebo 2, v prostoru 1 až 5 stupňů volnosti pohybu, neboť spojení musí být 
pohyblivé. 
 
Kinematické schéma: 
 
Slouží k usnadnění rozboru mechanismu a k jejich posouzení, a také k dalšímu kinematickému 
řešení. V těchto schématech nerespektujeme konstrukční tvary jednotlivých členů mechanismu, 
které znázorňujeme normalizovanými symboly. 
  Dodržujeme zde však geometrické uspořádání, tj. ve zvoleném měřítku vzdálenosti jednotlivých 
kloubů, úhly natočení klik na společném hřídeli. Údaje netýkající se pohybu mech. se nezakreslují.  
  Jednotlivé členy se značí arabskými číslicemi. Číslo posledního členu nám dává celkový počet 
členů. 
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23. Šroubové a klínové mechanismy 
 
a) Šroubové mechanismy: 
 
Je vytvořen pohybovým šroubem a maticí a slouží k přeměně točivého nebo šroubovitého pohybu 
na posuvný a naopak. Použití: např. vodící šroub u soustruhu, ventily, šoupátka, šroubový zvedák. 
Jeho význam klesá s rozšířením použití tekutinových mechanismů. 
  Typickým příkladem šroubového mechanismu je šroubový zvedák. 
 

 
 
 

 
 

 
účinnost - bývá tak 30 až 40%; nosnost až 35t; zdvih 300mm při hmotnosti do 50kg. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



- 36 - 

Silové poměry 
 

 
 
Přeměna točivého pohybu na posuvný: 
 

a) šroub se točí a matka posouvá 
b) matka se točí a šroub se posouvá 

 
Přeměna šroubovitého pohybu na posuvný: 
 

a) šroub koná otáčivý i posuvný pohyb, matka stojí 
b) matka koná otáčivý i posuvný pohyb, šroub stojí 

 
 
 
Konstrukce: 
 
U pohyblivých šroubů se používá lichoběžníkový rovnoramenný závit, občas oblý - železniční 
vagóny. U jednostranně namáhaného vřetena se používá lichoběžníkový nerovnoramenný závit - 
automobilové zvedáky. U mechanismů vyžadujících samosvornost jsou závity jednochodé, u 
ostatních většinou vícechodé pro zlepšení účinnosti. 
 
Materiál: 
 
Šroub – 11 500, 11 600, atd. 
Matka – šedá litina; pro více namáhané - bronz, mosaz 
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Šroubový mechanismus s valivými tělísky (kuličkové šrouby) – účinnost až 93%, kuličky nebo 
válečky mezi matkou a šroubem=valivé tření, jsou bez vůle, velmi malá opotřebení, trvalá 
přesnost. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



- 38 - 

b) Klínové mechanismy: 
 
Pomocí nakloněné roviny přeměňují posuvný pohyb na posuvný pohyb jiného směru. 
Úhel α = 45° a větší se nedoporučuje, dojde ke zpříčení hnané součásti. 
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24. Kloubové mechanismy 
 
Všechny rovinné kloubové mechanismy mají nejméně 4 tuhé členy spojené otočnými nebo 
posuvnými klouby a 1 nehybnou spojnicí (rám). Rovnoměrný otáčivý pohyb se mění v periodický a 
opačně. Používají se jako převodové vodící, textilní, zemědělské stroje, spalovací pístové motory. 
 
Vlastnosti: jednoduchá výroba, údržba není náročná, málo obtížné mazání, členy možno 
přestavit; náročné na prostor, více-členy potřebují speciální řešení. 
 
Čtyřčleny: nazývají se tak rovinné čtyřkloubové mechanismy s jedním stupněm volnosti. Jsou 
nuceně oběžné. 

 
 

 



- 40 - 

Silové poměry - Jako příklad znázorněn u dvojahadlového mech. Působí-li ve směru otáčení 
v bodě B síla FB, můžeme ji rozložit do směru členu 2 a 3, její složky jsou pak FBA a FBC. Síla FBC se 
přenese členem 3 v nezměněné velikosti a směru do bodu C. V tomto bodě se rozloží dále do 
směru FCD a směru FC. Obvodová síla FB hnacího členu byla převedena na obvodovou sílu FC 
hnaného členu. 

 
 
Rychlost a zrychlení - Při převodu rychlosti z hnacího členu na hnaný pro stejný mechanismus je 

dána úhlová rychlost ωB hnacího členu 2. Směr rychlostí bodů B a C leží na tečnách jejich drah. 
Určí se pól otáčení P (okamžitý střed otáčení bodu B a C), který leží v průsečíku příslušných 
normál. Koncovým bodem pootočené rychlosti v’b vedeme rovnoběžku s členem 3. Získáme 
pootočenou rychlost v’c, kterou otočíme do tangenciálního směru jako rychlost vc.  
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Příklady kloubových mechanismů: 
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25. Klikový mechanismus 
 
Přeměňuje otáčivý pohyb na přímočarý (čerpadla, kompresory), nebo naopak (spalovací motory). 
Vznik klikového mechanismu – je to případ 4-členného kloubového mechanismu s nekonečně 
dlouhým vahadlem. Bude-li vahadlo nekonečně dlouhé, změní se kruhová dráha kloubu C na 
přímočaru.  

 
 
Klikový mechanismus je důležitým ústrojím všech pístových strojů. Je to ústrojí dosti 
komplikované, drahé a náročné na údržbu. 
V praxi bývají dva druhy klikových mechanismů: 

a) klikový mechanismus s křižákem - dnes málo používané, u velkých pomaloběžných 
strojů 

b) zkrácený klikový mechanismus - používá se u menších rychloběžných strojů, např. u 
automobilových spalovacích motorů 
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Pohybové poměry v klikovém mechanismu: 
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Vyvažování: 
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26. Části klikového mechanismu 
 
Rozdělení pístů: 

 
Požadavky na píst: 
 
Pevnost, korozivzdornost, odolnost proti opotřebení, dobré kluzné vlastnosti, lehký, malá 
roztažnost, nízká cena.  
 
Konstrukce pístů: 
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Mají tvar dutého válce otevřeného do klikové skříně, pístní čep pro ojniční oko je zasazen do tělesa 
pístu. Na obvodě pístu jsou drážky pro těsnící stírací kroužky. V pracovním válci spalovacích 
motorů jsou vysoké tlaky a teploty. Trubové písty musí nejen těsnit prostot ve válci, ale i odvádět 
teplo ze dna pístu a zachytit tlak kolmý k ose pístu. 
 
Materiál: 
 

a) pomaloběžné – šedá litina, ocel 
b) rychloběžné – slitina hliníku a mědi, slitina hliníku a křemíku 

 
Pístní čepy: 
 
Přenáší tlak plynů ve válci i setrvačné síly pístu na ojnici. Plovoucí čep se po zahřátí v okách pístu 
otáčí. 
 
Výpočet: 
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Klikové hřídele: 
Jsou to hřídele se zalomením pro víceválcové pístové stroje. Vyrábějí se jednodílné, nebo složené 
z několika dílů - se z ekonomických důvodů používají pouze u velkých spalovacích motorů. 
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Setrvačníky: 
 
Kotouč s velkou hmotností, vyrovnává nerovnoměrnost pohybu klikového hřídele během jednoho 
pracovního cyklu. 
 
Materiál: pro obvodové rychlosti < než 30 m/s – šedá litina 
       > jak 30 m/s - ocel 
do Ø 2 m – z jednoho kusu, > jak 2 m – dělené a spojené šrouby 
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27. Vačkové mechanismy 
 
Patří mezi křivkové mechanismy. Jsou rovinné nebo prostorové, skládají se ze 3 členů: 

 
Vačka – neokrouhlý kotouč s profilem odpovídající předem naprogramovanému průběhu pohybu 
koncového členu mechanismu. 
Použití: polygrafické stroje, kopírovací stroje,  motory 
Vlastnosti: snadné dodržení zákona pohybu hnaného členu, náročné na výrobu, náhlé změny 
zrychlení, nutná vůle mezi členy, nutnost mazání, hlučné, nutný styk obou členů, dochází k rázům 
 
Rozdělení vačkových mechanismů: 

 
 
Křivkový hnací člen může konat pohyb:  
 

a) točivý – vačka 
b) posuvný – šablona 
c) kývavý – palec 
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Rovinné a prostorové křivkové členy: 
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Zákony pohybu:  
Pohybové zákony určují průběh zdvihu (dráha, rychlost, zrychlení). 
 
Zásady, které dodržujeme: 
 

a) rovnoměrný hnací moment 
b) spojité kinematické veličiny 
c) minimální zatížení členů mechanismu 

 
Nejrozšířenější zákony pohybu: 
 

a) parabolický  f(z) = 2.z2 
b) sínusový f(z) = 1/z . [1 – cos(π . z)] 
c) lineární f(z) = z 

 
Postup návrhu vačky: 
 
U navrhování vaček si při konstrukci bohatě vystačíme s grafickým řešením. 
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28. Tekutinové mechanismy 
 
Práci zde koná kapalné médium nacházející se pod určitým tlakem. Výkonným členem je převodník 
energie tlakové na mechanickou energii. Zdroj tlaku je převodník energie mechanické na tlakovou. 
Parametry tlakové energie lze regulovat, nastavovat. 
 
Druhy využívané energie:tlaková, pohybová, deformační, tepelná – všechny se přenáší současně 
Nositelem energie je kapalina (nestlačitelná - hydraulika), (stlačitelná - pneumatika). 
Hydrogenerátory – hydrostatická, odstředivá¨ 
 
Schéma hydrostatického mechanismu: 
 

 
 
Funkce hydrostatického mechanismu: 
 

 
Funkce je založena na poznatku rovnoměrného šíření tlaku v kapalinách všemi směry (Pascalův 
zákon). K přenosu výkonu využívají tlakovou energii kapalin (viz obrázek 107.). 
 
Použití: 
 
Hydrostatické mechanismy jsou velmi rozšířené ve všech odvětvích. Použití: v místech kde je 
snadný rozvod na značnou vzdálenost; kde třeba dosáhnout velkých silových poměrů; jednoduché 
řízení; jednoduchý způsob zapojení; velká životnost; nízká cena; nutnost zpětného odvádění 
kapaliny zpět do nádrže; choulostivost na nečistoty; 
 
Vhodné při plynulé změně otáček a rychlostí, při časté změně smyslu pohybu. 
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a) zubový generátor – nejrozšířenější, jednoduchý, pro tlaky 3-5 MPa, speciální až 32 MPa, 
jednostupňový generátor má průtok 0,04-1,5 l/s. Vlivem záběru dvou párů zubů dochází k uzavření 
objemu kapaliny, proto se dělají odlehčovací drážky k odvodu zbytkové kapaliny (hrozilo by 
poškození). Pro malou nasávací schopnost se umisťují co nejblíže k nebo pod hladinu. Jsou bez 
ventilů. 

 
b) šroubové generátory – bez ventilů, rovnoměrná dávka kapaliny, tichý a klidný chod, tlaky 25 
MPa, velká účinnost, obtížná výroba rotorů, profil šroubu je lichoběžníkový 

 
c) lamelový generátor – při otáčení dochází ke změně objemu prostoru uzavřením lamelami 
statoru a rotorem. V části generátoru, kde objem roste nastává sání. Vhodné pro velké tlaky, velká 
účinnost. Vysouvání lamel: 
  1) odstředivá síla + pružiny 

2) přivedením tlakové kapaliny pod lamely 
3) lamely vedeny v drážkách statoru 
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d) pístové generátory – axiální -  
 1) s nakloněnou deskou (ventil) – přítlačná síla se vyvodí pružinou nebo tlakem kapaliny 
 2) s nakloněným blokem (šoupátko) – písty s unášecí deskou pevně spojeny. Spojení  

    provedeno ojnicemi, samonasávací schopnost 
Mají válce v bloku, který se otáčí (šoupátka) nebo blok pevný (ventil) 
   - radiální – mají větší hmotnost, malý výkon, písty vedeny v rotoru nebo 
statoru, tlaky 53 MPa, Qv = 1 l/s 
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Hydromotory 
Patří i s generátory do skupiny převodníků. Převodník je prvek, který je určený k přenosu energie 
z pevných částí na sloupech kapaliny a naopak. Konstrukční provedení motorů a generátorů je ve 
některých případech stejné. Hydromotor pracuje na opačném principu než hydrogenerátor. 
 
Přímočaré: 
 
Nejvíce používané. Jejich předností jsou malé rozměry a hmotnost vzhledem k přenesenému 
výkonu, dobrá účinnost, spolehlivost, snadná konstrukce. Pro tlaky do 32 MPa. 
 

 
 
Rotační:  
 
plynulá regulace otáček, malé rozměry a hmotnost, možnost přetěžování - možno použít opačným 
chodem generátorů. 
 
Zubové: nevhodné pro nízké otáčky n = 32 s-1,  µ = 0,8, tlaky 16 MPa 
Lamelové: velký objem, velké výkony při velkých tlacích n = 50 s-1, pro tlaky 16 MPa,  
výkon = 125 kW 
Šroubové: malé ztráty, tichý a klidný chod, pro tlaky 20 MPa, n = 80 s-1

Pístové: optimální vlastnosti, vysoké tlaky, otáčky a účinnost 
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29. Hydraulické zařízení 
 

 
Prvky pro řízení tlaku: 
 

a) pojistný ventil – slouží k ochraně proti přetížení nebo k zablokování, je zapojen paralelně. 
Řídící část ventilu je buď kulička nebo kuželka nebo šoupátko, vyžaduje se těsnost 

 
b) přepouštěcí ventil – nastaven na provozní tlak a v obvodu udržuje jeho výšku, proto trvale 

propouští část kapaliny do nádrže. Konstrukčně stejný jako pojistný ventil. 
c) Redukční ventil – slouží v obvodu ke snižování pracovního tlaku. Má 2 funkce – 1) udržovat 

konstantní tlak na výstupu nezávisle na vstupu; 2) udržovat konstantní tlak rozdílů nebo 
poměrů mezi vstupním a výstupním tlakem 
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Prvky pro řízení průtoku kapalin: 
 
Na průtoku kapalin k motoru závisí jejich rychlost. 

a) škrtící ventil – průtok se mění změnou průřezu 

  
b) brzdící ventil – slouží k regulaci průtoku tekutiny odtékající z válce (šoupátka) 
c) regulátory průtoku – používají se při kolísání tlaků, průtoků, k zajištění konstantní rychlosti 

nebo otáček motoru 

 
 
 
Rozvaděče: 
 
Umožňují měnit směr proudu kapaliny nebo ji uzavřít, pro řízení přímočarého či rotačního 
hydromotoru, pro řízení rychlosti stupňovitě. 
Dělí se: 

a) zpětné (jednosměrné) 

 
b) ventilové 
c) šoupátkové –  2-polohové – 2-cestné – přímočaré 

3-polohové – 3-cestné – s rotačním pohybem 
více-polohové – kombinované 
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Pasivní prvky: 
 
Nádrže na kapalinu:  

 
Nádrže jsou zhotoveny z plechu svařováním. Zakryty víkem. 
 
Čističe:  
Správnou spolehlivou funkci hydrostatického mechanismu je třeba zajistit dokonalým čištěním 
kapaliny. 

a) Štěrbinové – lamelový – velikost nečistot 80-200 µm 
      – s drátem - 80-100 µm 

b) průlinčité – s plstěnou či papírovou vložkou – 1-10 µm (speciální 5 µm) 
    - ze spékaných kovů 5-3 µm 
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Akumulátory: 
 
Zásobník tlakové tekutiny, vyrovnává rozdíly mezi okamžitou spotřebou a dodávkou, udržuje se 
v něm předepsaný tlak, používá se i jako rezerva při vysazení generátoru. 
 
Multiplikátory: 
 
Změní parametry tlakové energie při stálém výkonu (p1 . V1 = p2 . V2). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



- 62 - 

30. Pneumatické mechanismy 
 
 
Jako nositel energie se používá suchý vzduch (skoro jako ideální). 
 
Vlastnosti: jednoduchý, možnost přetížení, malá hmotnost, bezpečnost provozu, spolehlivý, velké 
náklady k stlačení vzduchu 
 
Volby kompresoru: 
Vybírá se dle požadované spotřeby vzduchu. Vzduch je vháněn do vzdušníku, který má za úkol 
vyrovnávat pulsující proud, a krýt špičkovou spotřebu. V nejnižším bodě potrubí je odlučovač vody. 
 
Úprava stlačeného vzduchu: 
Bezprostředně před spotřebičem jsou odvodňovací, čistící a směšovače tlakového vzduchu 
s olejovou mlhou pro mazání přístrojů.  
 
V obvodě musí být vzdušník, který vyrovnává pulzující proud vzduchu. 
 
Motory - podle využití přivedené energie - motory s úplnou, částečnou expanzí a bez expanze 
          - rotační, přímočaré, kyvné 
              Motor bez expanze má malé rozměry a účinnost 
  - rotační – důlní stroje, manipulátory, ruční nářadí 
  - přímočaré – automatizace 

 
 
Čističe – Vložky – keramika, sintrbronz, 30-50 µm, zdravotnictví – 0,01 µm 
 
Vzdušníky:  
 

a) akumulace tlakového vzduchu pro špičkové odběry 
b) vyrovnává tlakové rázy 
c) odlučuje vodu 

 
Manometry: 
 

a) membránový (princip deformace) 
b) trubková pružina 
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Ventily: 
 
U pneumatických mechanismů se používá pojem „rozvodný ventil“, pod kterým se rozumí všechny 
rozvodové orgány. Ventily mohou být ovládány mechanicky, elektromagneticky nebo pneumaticky, 
a to buď přímo nebo nepřímo pomocným obvodem. Podobné jako u hydraulických mechanismů. 
 

 

 


